

# CLARIDAD

Año II - Núm. 528 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, miércoles 24 noviembre 1937

## INGLATERRA CONSIDERA INADMISIBLES LAS EXIGENCIAS ALEMANAS

### PREMISAS DE VICTORIA

### Lo negativo no cuenta para nosotros

No es nuevo ciertamente en nosotros acusar una tónica de seriedad y ponderación en nuestras críticas y comentarios. Todo—hemos dicho repetidas veces—puede ser criticado. Siempre, claro es, que se haga con la lealtad imprescindible, con la objetividad que requieren, no solamente las necesidades de la unidad de todos los antifascistas, sino también las conveniencias de la guerra. Momentos ha habido en que las columnas de los periódicos acusaban con excesiva frecuencia violencias dialécticas que, lejos de contribuir a la consecución de nuestro objetivo único—ganar la guerra, servir para envenenar los ánimos y predisponer a la discordia. Nuestra voz dejase oír, ante ello, reclamando insistentemente sentido de responsabilidad en todos y cada uno de los antifascistas. Es aquí, justamente, donde radica una de las condiciones más importantes para alcanzar nuestra victoria. No acusar sentido de responsabilidad en todo instante, dejarse arrastrar por turbias pasiones y renillas personalistas no deja de ser, a lo que se nos alcanza, cualidad más que suficiente para inhabilitar a cualquier antifascista, y mucho más aún a quienes se consideran revolucionarios por convicción.

Afortunadamente, la gravedad de los momentos por que atraviesa nuestro país no pasa inadvertida para nadie. La tónica de los diarios españoles acusa, cada día con mayor firmeza, ese sentido de responsabilidad. Congratulémonos de ello; pero cuidemos de no caer de nuevo en los viejos errores que todos los días estamos censurando. Las intemperancias, los lenguajes agresivos habrán de quedar proscritos, de una vez para siempre, en las columnas de los diarios antifascistas. Ello será el mejor exponente de los afanes ideológicos, de la voluntad de luchar y vencer que cada uno de los sectores antifascistas pone en juego ante las circunstancias decisivas que nos es dable vivir.

Pero la gravedad de nuestra situación impone, además de objetividad en los juicios y de sentido responsable en las actitudes, otra necesidad apremiante: la unidad, cada día más estrecha, de todos los sectores antifascistas. Cualquier lector ingenuo podrá preguntarse, a fuerza de ver abordado el tema en los diarios: ¿Por qué, si están todos de acuerdo, no se realiza prácticamente esa unidad que tan decisivamente influiría en nuestra victoria? Difícil sería dar contestación satisfactoria a tan categórica interrogante. Todos, en efecto, queremos la unidad. ¿Pero estamos todos seguros también de que contribuimos a procurarla con nuestras conductas? Porque el problema no es ya de palabras, sino de hechos prácticos. Una conciencia de unidad ha ido forjándose en el transcurso de estos dieciséis meses de guerra en todos los antifascistas. Sin embargo, aún no hemos sido capaces todas las organizaciones y partidos de superar esta etapa y afrontar decididamente, con toda resolución, la tarea de forjar esa unidad práctica sobre bases concretas y categóricas, que aglutinaría los esfuerzos de todos los españoles frente al invasor.

Se hace—confesémoslo con dolor—demasiada retórica y no poca literatura a cuenta de la unidad. ¿Coincidimos todos, honradamente, sin reservas mentales de ninguna especie, en la necesidad de la unidad? ¿Sí? Pues hechos. Simple y llanamente: hechos. Y cuanto más positivos, mejor. Porque lo negativo, lo que desune, lo que impide que emprendamos resueltamente el camino de la victoria, no cuenta para nosotros y no debe contar tampoco para todos los antifascistas españoles. Hechos, que quiere decir acción, trabajo práctico, conductas irreprochables, lealtad en todo instante. No estamos en momentos propicios para desperdiciar nuestras energías en luchas estériles e inoportunas. Mirémos al Norte, escuchémos lo que dicen quienes hasta el último momento sostuvieron la resistencia. Sus palabras y su conducta representan, para todos los españoles, una de las más interesantes lecciones que nos ha suministrado el desarrollo de nuestra guerra.

### Un llamamiento de la U. G. T. de Cataluña

### Necesidad de ir a la unidad de acción con la C. N. T.

Barcelona, 24.—La Unión General de Trabajadores de Cataluña ha lanzado un manifiesto a todos los afiliados y a todas las masas antifascistas de España que contiene un resumen de la labor desarrollada en el último Congreso. Resalta la necesidad de ir a la unidad de acción con la C. N. T., de fortalecer el Frente Popular antifascista y de apoyar decididamente al Gobierno de la República. (Fobus.)

### Una entrevista de Chamberlain y Eden con Chautemps y Delbos

### SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

### Las mujeres de Francia envían leche para nuestros pequeños

Paris, 24.—Madame Couturier, organizadora de la Jornada en favor de España, realizada por la Unión de Muchachas de Francia para proporcionar leche a los niños españoles, ha publicado la siguiente carta abierta: "Gracias a todos los que nos habéis ayudado a enviar leche a España, a las madres que han comprado los botes de leche para biberón de sus niños y a todos y a todas las que tenían comprados desde hace muchos días los paquetes que habían de entregar al paso de las muchachas de Francia; a los comerciantes que nos han prestado sus coches para trans-

portar nuestra carga de leche, a las muchachas de Francia que el domingo han subido y bajado escaleras buscando los fondos de todos, a los muchachos que han ayudado en la propaganda, llevando alegremente su preciosa carga. Esta Jornada es un ejemplo de solidaridad humana. De Francia entera hemos recibido leche y dinero. Todos han puesto empeño en responder, en la medida de sus fuerzas, a nuestro llamamiento. A todos damos las gracias, porque merced a vosotros todas las madres españolas podrán tener alimentos, sus pequeños no pasarán hambre.



Durante las horas de guardia en el parapeto, este soldado del Ejército popular lee con avidez todo aquello que pueda reportarle alguna enseñanza. (Foto Luis.)

### VISADO POR LA CENSURA

Londres, 24.—Neville Chamberlain y Eden han enviado anoche a Chautemps y Delbos una invitación para venir a Londres, a fin de la presente semana o en la próxima, para conferenciar sobre la situación internacional. A la noticia, que se supo anoche, se le ha concedido gran interés, pues se cree que esta decisión del primer ministro inglés es muy importante y se la relaciona con el resultado de las entrevistas celebradas por Lord Halifax en Alemania. (Fabra.)

### Gran sensación en Londres

Londres, 24.—La noticia relativa a la invitación hecha a Chautemps y Delbos se publica en grandes titulares en los periódicos de la oposición y se hacen extensos comentarios en toda la prensa; sin embargo, fué conocida demasiado tarde para que los cronistas políticos pudieran ocuparse de esta noticia.

El "Manchester Guardian", de acuerdo con la generalidad de los periódicos, hace una exposición bastante detallada de las exigencias que Alemania había transmitido a Londres antes del viaje de Lord Halifax y que han sido reiteradas a éste, resumiéndose así:

Primero. Alemania está dispuesta a volver a la Sociedad de las Naciones a condición de que el pacto sea revisado y que las cláusulas relativas a las sanciones sean modificadas, desapareciendo toda relación entre la Liga y los tratados y anulando las cláusulas sobre la responsabilidad de la guerra. Revisión de tratados de las minorías. Reconocimiento por la Gran Bretaña de la soberanía italiana sobre Abisinia.

Segundo. La Gran Bretaña debe consentir la reorganización del Estado checoslovaco sobre el modelo del Estado federal suizo.

Tercero. Inglaterra debe comprometerse a no conceder al Gobierno austriaco ayuda diplomática, política o militar.

Cuarto. Alemania se compromete a no plantear el problema colonial durante seis años, y la Gran Bretaña se obliga, por su parte, a ayudarlo a recobrar las colonias una vez finalizado dicho plazo. Alemania no establecerá bases militares ni navales en las antiguas colonias.

Quinto. Alemania prometerá hacer cuanto esté en su poder para resolver la paz en España; mediante reconocimiento del "Gobierno de Salamanca" por Londres.

Sexto. Prometerá hacer cuanto pueda por el restablecimiento de la paz en el Extremo Oriente.

El redactor diplomático añade que el Gobierno inglés no se ha comprometido a aceptar tales proposiciones, enteramente inadmisibles. La verdadera finalidad de Alemania es tener las manos libres en Austria y en Checoslovaquia. (Fabra.)

### Y, sin embargo, en Berlín no causa una sorpresa excesiva

Berlín, 24.—La noticia de que Chautemps y Delbos han sido invitados por el jefe del Gobierno inglés a ir a Londres no parece haber causado en los círculos políticos alemanes una sorpresa excesiva.

En dichos círculos se reconoce que las entrevistas anglofrancesas pueden desempeñar un papel decisivo en la continuación de las conversaciones germanobritánicas. (Fabra.)

### EN LOS FRENTE DE MADRID

### Una noche de intenso fuego de cañón, fusil y ametralladora

La jornada última se habrá resultado desagradable hay que registrar.

En el día de ayer se pasó a nuestras líneas, por el sector de El Pardo, un soldado que contra su voluntad permanecía en el campo rebelde. Con respecto a la moral que preside en la retaguardia facciosa, ha ratificado lo que tiene dicho con anterioridad numerosos camaradas que vinieron a nuestras filas procedentes de la facciosa.

En los frentes hubo intenso tiroteo de fusil y de ametralladora. Por nuestra parte, ningún re-







# TRAIDORES DE LA RETAGUARDIA

## República adopta medidas contra quienes se metan abusos en las subsistencias

### Se acuerda que se metan donde estén

Se acuerda que se metan donde estén... Hay establecimientos donde no se cobra nada, mientras faltan para el consumo general, y segundo porque constituye el fundamento de esta solapada campaña, que viene a promover una depresión del espíritu público, coincidiendo con la situación, en una depresión de la tranquilidad de todos.

Se precisará la tranquilidad de todos. Se adoptarán severísimas medidas por parte de los ministros de Gobernación y Justicia; se crearán Tribunales de procedimiento sumarísimo, donde se juzgará a todos los individuos que se dediquen a esta labor derrotista, sean quienes fueren y estén donde estén.

### CONSEJOS DISUELTOS

Se han disueltos los Consejos interprovinciales de Asturias, Santander, León y Palencia, que venían subsistiendo hasta hoy.

### LOS HABERES DE LOS SARGENTOS

Por un decreto de Defensa se establece el mejoramiento de los haberes de los sargentos del Ejército.

### LA NOTA BRITÁNICA

Los periodistas preguntaron si podía ampliar lo que había acerca de la nota internacional y sobre la contestación del Gobierno a la nota británica, y el camarada Hernández contestó: "Dentro de un par de días quizá nos volvamos a reunir para tratar de lo que ustedes aluden." (Febus.)

## Se fracasó un golpe en el sector de Zuera

Se fracasó un golpe en el sector de Zuera... Se descubrieron preparativos para un golpe en el sector de Zuera. La artillería propia de los diversos sectores, logrando inutilizar a Elvira a Deifontes (Granada). En el sector de Teruel una rectificación de las fuerzas realizaron reconocimientos de convoy de camiones. Fuego de fusil en las posiciones de Buñuel y otras posiciones.

## Se bombardeó en los pueblos de Valverde y Los Hornos de Guadalajara

Se bombardeó en los pueblos de Valverde y Los Hornos de Guadalajara... Se bombardeó en los pueblos de Valverde y Los Hornos de Guadalajara. Se bombardeó en los pueblos de Valverde y Los Hornos de Guadalajara.

## DEL FRENTE DE ARAGON

# El Ejército popular diezmó las hordas marroquíes al norte de Teruel

### CONSIGNA

#### Dos amigos: el libro y el fusil

Dos enemigos tienen en este momento los trabajadores: la ignorancia y los ejércitos fascistas. Las clases privilegiadas de España evitaron por todos los medios que el pueblo adquiriese los conocimientos que hablan de capacitarle para sacudir la opresión y organizar la sociedad sobre bases nuevas, más justas y eficaces. En los pueblos no había escuelas o eran malas; en las ciudades se cerraban las puertas de las Escuelas superiores y de las Universidades a la clase obrera. A fuerza de heroísmos, dejando en el camino de sus vidas todas las alegrías, pudieron algunos hijos de trabajadores elevarse hasta las cumbres de la ciencia y de las artes. El pueblo laborioso de España consiguió avanzar por el camino de su liberación. Entonces los capitalistas, terratenientes y explotadores de toda laya llamaron a los ejércitos extranjeros y quisieron continuar la opresión por medio de las armas. Por eso el fusil y el libro son nuestros mejores amigos; aquel para rechazar la agresión, este último para aprender lo que aun no sabemos, lo mismo en cuestiones de cultura general que en los temas de la técnica militar.

Alcañiz, 23.—Por la montaña, en el sector de Puebla de Albornón, por Fuendetodos, así como en el norte de la provincia de Teruel, se han producido intensos tiroteos, provocados por el enemigo, que hostilizó nuestros parapetos. Se ha contestado por nuestra parte con ráfagas de ametralladora y algunos morteros. También se emplearon las bombas de mano cuando los moros trataron de acercarse a nuestros parapetos.

En nuestro campo no hubo que registrar bajas. En cambio, en el contrario han tenido bastantes, según se ha podido ver desde nuestras líneas. También han hostilizado los fascistas los parapetos republicanos del Cerro de la Muerte. Se les contestó con nutrido fuego. Lluève con bastante intensidad. (Febus.)

### Los facciosos sufrieron infinidad de bajas en su fracasado ataque a Loma de Enmedio

Sarriena, 24.—La artillería leal disparó gran número de proyectiles sobre algunos puntos del campo fascista, donde se notaba movimiento de tropas.

Por la noche, el enemigo intentó un golpe de mano contra las posiciones republicanas de Loma de Enmedio. Nuestras fuerzas rechazaron a los fascistas, que sufrieron un castigo durísimo.

También bombardeó la artillería republicana concentraciones observadas hacia Almudévar. El enemigo contestó con fuego de cañón contra nuestros emplazamientos inmediatos a la ermita de Santa Quiteria.

La aviación leal ametralló las posiciones fascistas.

Las fuerzas leales se dedican con intensidad a la reconstrucción de algunos parapetos, que han sufrido desperfectos con motivo de los últimos temporales. (Febus.)

### Intensos reconocimientos de la aviación republicana

Castejón de Monegros, 24.—La aviación leal realizó numero-

sos vuelos de reconocimiento sobre las posiciones enemigas en todo este frente, y muy particularmente en la zona inmediata a La Portillada. Los antiáereos enemigos hicieron en varias ocasiones fuego de cortina, pero nuestros aparatos no sufrieron avería alguna. (Febus.)

### Vuelos de la criminal aviación extranjera

Alcañiz, 24.—La aviación fascista voló ayer sobre esta población, donde dejó caer algunas bombas, sin que causaran víctimas ni daños. También arrojó algunos proyectiles al pasar sobre Bujaraloz, con igual resultado negativo. (Febus.)

### Duelos de artillería en los sectores de Boltaña

Boltaña, 24.—Durante el día de ayer hubo poca actividad por estos sectores de la agrupación Norte, reduciéndose todo a fuego de fusil y ametralladora con poca intensidad. Por la parte de Peco Asún el enemigo hizo fuego de mortero, sin causar bajas en nuestras filas. Los fascistas siguen dedicados a obras de fortificación en Casbas de Jaca. Su artillería disparó repetidamente contra las posiciones republicanas del sector de Sabiñánigo, sin causarnos bajas. Las piezas leales, a su vez, dispararon sobre los emplazamientos fascistas de la agrupación Sur. (Febus.)

### ¡YA ERA HORA!

## Han comenzado a trabajar los desafectos al régimen

Valencia, 24.—Han comenzado a trabajar en varios servicios públicos, vigilados por guardias de Asalto, los reclusos condenados por los Tribunales por delitos de desafección al régimen. (Febus.)

### Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72

## Una carta del embajador de la U. R. S. S. en Inglaterra

### A los fundadores del Grupo de Amigos de la Unión Soviética Maiski

El embajador de la U. R. S. S. en Inglaterra, el hombre que denodadamente lucha, en nombre de su país, por la paz de Europa, y defiende ardorosamente los intereses de España en el Comité de no intervención, camarada Maiski, ha remitido esta cordial carta, en contestación de otra, al "grupo de Amigos de la Unión Soviética" de Madrid que lleva su nombre:

"Queridos amigos: Muy sinceras gracias por vuestra felicitación con motivo del vigésimo aniversario de la U. R. S. S. Es una fecha memorable no sólo en la historia de mi país, sino en la historia del mundo entero. A mí vez quería felicitaros cordialmente con motivo de otro gran aniversario: el aniversario de la heroica defensa de Madrid, que pasará a la historia de la Humanidad como una de las más espléndidas hazañas realizadas por las fuerzas revolucionarias y democráticas en la gran lucha contra el fascismo y el peligro de guerra. Creo firmemente que la joven y valerosa República española saldrá finalmente victoriosa contra su enemigo.

Me ha causado gran alegría ver que habéis dado mi nombre a vuestro grupo. Esto es gran honor para mí, y lo que deseo es que me enviéis más detalles respecto del número de afiliados, su composición, actividad, etc. Os agradecería mucho toda la infor-

## El Gobierno inglés nombra su representante en Barcelona

### Parece que mantendrá estrecho contacto con el embajador francés.

Londres, 23.—El Gobierno de la Gran Bretaña ha designado a mister Leche, actual encargado de Negocios de Inglaterra en Valencia, para el cargo de ministro inglés en Barcelona. (United Press.)

Londres, 24.—El nuevo ministro británico en Barcelona se trasladará a aquella capital en la próxima semana. El nombramiento del nuevo ministro británico en la capital catalana se cree es para que esté en conexión con el nuevo embajador de Francia en la España republicana, monsieur Labonne, y también como un gesto del Gobierno inglés que ponga término al disgusto que causó al Gobierno republicano el nombramiento de agentes comerciales en la zona franquista. (United Press.)

### El encargado de Negocios de Méjico, general Ruiz, marchó ayer de Madrid

Anoche dijo el general Miaja a los periodistas que hacen información en el cuartel general del Ejército del Centro, aparte de que en los sectores del frente madrileño no ocurría novedad alguna, que había estado en un teatro con el encargado de Negocios de Méjico, general Leonardo C. Ruiz, presenciando la representación.

El general mejicano y su séquito abandonaron ayer Madrid, marchando muy satisfechos de las atenciones de que han sido objeto durante su corta estancia en ésta.

El general Miaja manifestó que había hecho lo posible por

mación que pudierais enviarme sobre esto. Os saludó cordialmente y estrecho la mano, J. Maiski.—Londres, 2 de noviembre de 1937."

## "En Madrid se lucha sin pesimismo alguno"—dijo anoche a los periodistas el general Miaja

### El encargado de Negocios de Méjico, general Ruiz, marchó ayer de Madrid

que fuese agradable en nuestra capital la permanencia de los representantes de la noble nación mejicana. —Madrid—dijo—está en plena guerra, con el enemigo a la vista; pero el pueblo madrileño no siente ninguna cobardía ni desfallecimiento.

En Madrid—añadió—se lucha sin pesimismo alguno. Y esa sensación es la que, porque es una verdad, tienen que llevarse nuestros visitantes extranjeros.

### Para mañana, en la Casa del Pueblo

En el salón grande, a las cuatro de la tarde, Carteros Urbanos. —En el teatro, Ferrovianos M. Z. A., a las diez de la mañana.

### Suscripción pro asturianos evacuados

Suplicamos a los asturianos y simpatizantes que han tenido a bien contribuir con su donativo y que se les entregó recibo provisional, se pasen por la Casa de Asturias, Alcalá, 31, antes de que finalice el mes, para canjearle por el definitivo.—La Comisión.



# DECLARACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

# "LA EXTENSION DE SIEMBRA DE ESTE AÑO NO SERA INFERIOR A LA DEL PASADO"

## Las colectividades agrícolas y los campesinos individuales de la España leal usufructúan tres millones y medio de hectáreas

Barcelona, 24.—Ayer por la tarde el ministro de Agricultura, camara Uribe, recibió a los periodistas, con quienes se reunió durante dos horas, y expuso las realidades que ofrece hoy la labor desarrollada por su ministerio.

—La siembra de cereales, por ejemplo—ha dicho el ministro—, a pesar de haberse tenido que efectuar con gran retraso, debido a la falta de brazos, ganado y material agrícola adecuado por las dificultades creadas o derivadas de la guerra, es un exponente de la eficaz tarea desarrollada por los servicios técnicos, que en dos o tres meses han llenado las lagunas de aquellas deficiencias, y de acuerdo con las organizaciones del Frente Popular, se ha logrado que las labores de la siembra puedan darse casi por terminadas. La extensión de siembra de este año no será inferior a la del pasado. Ello ha sido posible porque el Gobierno se ha preocupado de orientar a los campesinos, con el fin de que los trabajos resultaran más productivos. Esto puede dar una idea exacta de la enorme capacidad creadora y constructiva de nuestro pueblo.

Se refirió después al decreto de 7 de octubre, y dijo que son ya tres millones y medio de hectáreas las que usufructúan las colectividades agrícolas y los campesinos individuales en las dieciséis provincias leales. En estas hectáreas no figura Aragón, donde no se ha realizado todavía ninguna expropiación, ni Cataluña, que se rige por un régimen especial.

En Aragón se ha creado un organismo especial, con el fin de dar el mayor impulso y rapidez a estas incautaciones de tierra que eran propiedad de elementos fascistas. Esto no quiere decir que se vaya a proceder a la expropiación de la tierra que está en poder de colectividades, sino que, por el contrario, lo que se pretende es que las colectividades legalmente constituidas pasen a ser definitivamente poseedoras de la tierra. A esto se encaminan las recientes disposiciones que se están poniendo en vigor, y que tienden exclusiva-

## LOS HEROES DEL AIRE

### El ministro de Defensa Nacional almorzó con los bravos aviadores que defendieron el norte de España

Barcelona, 24.—El ministerio de Defensa Nacional facilitó ayer la siguiente nota oficiosa: "El ministro de Defensa Nacional ha obsequiado con un almuerzo íntimo a los aviadores que realizaron la campaña del Norte hasta la pérdida de Gijón.

Asistieron, con el ministro, el jefe del Estado Mayor Central, general Rojo; el subsecretario de Aviación, coronel Camacho; el jefe de las fuerzas aéreas, coronel Hidalgo de Cisneros; el jefe del Estado Mayor de dichas fuerzas, teniente coronel Mala; el jefe de las fuerzas aéreas del Norte, teniente coronel Martín Luna, y el ayudante del ministro y los pilotos y mecánicos de servicio en el Norte.

A los postres pronunciaron unas palabras el teniente coronel Martín Luna, el coronel Hidalgo de Cisneros y el ministro, quien alabó el espíritu de sacrificio que ha representado el comportamiento de los aviadores que se batieron en Vizcaya, Santander y Asturias." (Febus.)

"Los izquierdistas españoles respetamos a los verdaderos cristianos" dice el diputado Gómez Hidalgo en una nota

"Pero no a aquéllos que, obedientes al cardenal Segura, demuestran que la Inquisición no fué leyenda"

Castellón, 24.—El diputado a Cortes por esta provincia Francisco Gómez Hidalgo ha entregado a los periodistas la siguiente nota: "Cuando en agosto pasado se autorizó en Valencia el culto católico, con la celebración de misas en privado, protesté, en una nota que divulgó la Agencia Febus, de que en horas históricas difíciles se plantearan problemas que los negociantes de la fe habrían de aprovechar para la reconquista de posiciones que les permitan volver a apoderarse de la supremacía social y política de España.

España, entidad de conciencia libre, que con ramificaciones en ciudades, pueblos y aldeas, contenga las arremetidas de catolicismo industrial; pero, ya articulada y en disposición de ponerse en marcha esta agrupación, el noble propósito de no producir ni la más mínima distracción al Gobierno dejó en suspenso sus actuaciones.

Un grupito de llamados "católicos vascos" que no comparte esta prudencia, a la misma hora que en el territorio invadido por ejércitos extranjeros el cardenal Segura demuestra que la Inquisición no fué leyenda, realizando el duodécimo expurgo de liberales que martirizar y asesinar, insatisfecho con el culto privado, reclaman del Gobierno que uno de los templos barceloneses se adscriba a la celebración del culto público, concesión que equivaldría a restablecerlo en todo el territorio, puesto que no podría negarse a los levantinos, ni a los castellanos, ni a los extremeños, ni a los andaluces, ni a los catalanes lo que se concediera a los vascos.

Ante este nuevo hito en el camino de vuelta al pasado de España, como diputado de la nación que sirve sus sentimientos y sus intereses, rechazo que los verdaderos cristianos, a quienes siempre respetamos los izquierdistas españoles, no se satisfagan con la tolerancia del culto privado, y afirmo que no son antifascistas identificados con la hora de dolor que vive el país quienes reclaman en nuestra retaguardia el culto católico expansivo y espectacular que dice defender, asesinando y entregando la tierra española al invasor, al catolicismo fascista." (Febus.)

## ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75 Y CADA PALABRA MAS, 0,10

### CONSULTA

EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincia, sello. Hortaleza, 61. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínicas especializadas. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez-una; tres nueve. Provincias correspondencia.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas, 5, principal. REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós 9. Teléfono 13828. CASA Morell. Taller reparaciones máquinas escribir, sumar, multicopistas. Hortaleza, 17.

### RADIOTELEFONIA

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a La Argentina. Variedad de aparatos, seis, ocho lámparas; toda onda. Goya, 78. Teléfono 60926. (Metro Goya.)

### VIARIOS

PRESERVATIVOS "La Francesa", plaza del Carmen, 1. Clase superiorísima, desde doce pesetas docena. Imperceptibles, caja "Neverrip", lavables.

### VENTAS

RELOJES pulsera caballero, calidad inmejorable. Clase selecta y popular. Precios económicos. Detalles a Hebe, Muntaner, 178, primero, primera bis, Barcelona.

## El embajador francés y el líder Thorez visitan al jefe del Gobierno

### Negrín y Companys conferencian extensamente

Barcelona, 24.—El presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, recibió esta tarde la visita del embajador de Francia en España, M. Labonne. Luego le visitó el secretario del Partido Comunista francés, Maurice Thorez, quien al salir dijo a los periodistas que había sacado una gratísima impresión. —El camarada Negrín me ha dado la sensación de un hombre de gran fortaleza espiritual y de un gran optimismo. Asimismo visitaron al jefe del Gobierno el corresponsal en París del "Daily Herald" y la redactora del diario "Politike", de Copenhague, madame Obescau-

chín. Por último, el presidente conferenció durante una hora con el señor Companys, que había acudido al despacho del doctor Negrín. (Febus.)

**PIELES!!**  
CUELLOS BICHITOS, ESTOLAS, ABRIGOS Y PIELES SUELTAS, PELO LARGO Y CORTO  
**55, GOYA, 55**

## Acertada labor de las Industrias Gastronómicas de Barcelona

### 21.000 cafés y 7.500 litros de cerveza diarios

Barcelona, 24.—Con objeto de enterarnos del funcionamiento de las Industrias Gastronómicas de Barcelona, nos hemos entrevistado con el camarada Joaquín Balduk, director de las Industrias Gastronómicas de esta capital. Este nos ha dicho:

—La A. I. G. funciona de acuerdo con las normas establecidas por el Consejo de Economía de la Generalidad de Cataluña. Primeramente se colectivizaron en Barcelona 114 establecimientos de la industria gastronómica, y más tarde se decretó el agrupamiento de todas estas colectividades en una sola Empresa. Este agrupamiento está dirigido por un director, dos subdirectores, un consejero delegado, un interventor de la Generalidad, un Comité Permanente y el Consejo de Empresa.

Además de los 114 establecimientos, cuenta con cinco grandes almacenes—dos para viveres, dos especiales y uno frigorífico—, todos ellos construidos después de la colectivización. También tiene una fábrica de embutido en general, otra de helados y otra de conservas, en las cuales emplean a iniciarse algunos experimentos interesantes relacionados con la industria gastronómica. Igualmente contamos con un vivero de plantas, con sus secciones de jardineros; un taller de lampistería y secciones de carpinteros, pintores y cosedores de ropas. El personal asciende a 3.000 hombres y 1.000 mujeres. Cada día aumenta el trabajo, por el incremento que va tomando la industria por los numerosos restaurantes populares. Apenas lleva quince días de funcionamiento, y el restaurante popular sirve ya a 6.000 personas diariamente. Por término medio, la A. I. G. consume diariamente 250 kilos de café, lo cual equivale al despacho de 21.000 cafés. En sus

diferentes despachos, la A. I. G. pone a la venta diariamente más de 7.500 litros de cerveza.

El estado económico de la Agrupación es bueno, no obstante los grandes gastos que nos ha ocasionado la reconstrucción de los hoteles, que tantos desperfectos sufrieron en los primeros días de la rebelión, y las mejoras que poco a poco se han ido introduciendo.

Al hablar de la situación económica de la Agrupación no podemos olvidar—continúa diciendo Balduk—la situación lastimosa en que se encontraban antes muchas de nuestras unidades en el momento de colectivizarse y los enormes esfuerzos que hemos tenido que realizar. Los obreros gastronómicos, dándose cuenta de la enorme responsabilidad contraída, han vencido todas las dificultades, permitiéndose, además de un fondo de mercancías por valor de dos millones de pesetas, contar la colectividad con dos millones de pesetas en cuentas corrientes. Los obreros de la A. I. G. cobran el sueldo íntegro en caso de enfermedad o invalidez, y el 50 por 100 en caso de vejez.

La colectividad—está compuesta por los dos Sindicatos, U. G. T. y C. N. T., en proporción de dos a uno. (Febus.)

**SECCION FINANCIERA**  
**Banco Mercantil e Industrial**  
Domicilio provisional:  
**Velázquez, 42 y Hermosilla, 26**  
Teléfonos 57972, 57973 y 57978

# SE DESCUBRE EN FRANCIA UN COMplot CONTRA LA REPUBLICA

## Pretendían instaurar una dictadura como paso hacia el régimen monárquico

París, 23.—El ministerio del Interior ha hecho público esta noche un comunicado dando cuenta del descubrimiento de un verdadero complot contra las instituciones republicanas.

A consecuencia de las investigaciones realizadas, se ha recogido importante cantidad de material militar, de procedencia extranjera en su mayor parte.

La detención de Deloncle y otros complicados lleva al convencimiento de que se trata de una organización secreta paramilitar, calcada de los mismos servicios del Ejército, pues comprende su Estado Mayor, oficinas y servicios sanitarios. Los efectivos están repartidos en divisiones, brigadas, regimientos, batallones, etc., demostrando su indiscutible carácter preparatorio de una guerra civil.

Se desprende también que los culpables pretendían sustituir la forma republicana, que el país se ha dado libremente, por un régimen de dictadura, como primer paso para una restauración monárquica.

El comunicado da cuenta, con minuciosos detalles, de la preparación por los comprometidos, tales como informes sobre la oficialidad y material regimental, notas de oficinas militares, un plano exacto del alcantarillado de París, un itinerario que conduce a la Cámara de los Diputados, planos de las Redacciones de los periódicos de izquierda, domicilios de diputados comunistas y socialistas, ministros, etc.

Termina el comunicado asegurando que la República no tiene nada que temer de estas actividades fascistas y que los culpables serán severamente castigados, con arreglo a las leyes de la República, suficientes para asegurar el régimen. (Fabra.)

### TRABAJOS DE FORTIFICACION PARA EL COM- PLOT FASCISTA

París, 23.—El periódico "Paris-Soir" anuncia que la Policía ha practicado varios registros en Lonveciennes, especialmente en un castillo que perteneció a François City, propietario del diario "L'Ami". Estos registros agregan el periódico—forman parte de la encuesta general sobre el asunto de los "lagouards", y añade después que se han descubierto habitaciones blindadas a 16 metros de profundidad, y varias galerías subterráneas. En otra in-

formación, el mismo diario anuncia que esta tarde la Policía había practicado, dentro del mayor secreto, cinco importantes detenciones, relacionadas con el asunto de los "lagouards". Aunque los nombres de los detenidos no se han hecho públicos, no sería extraño que entre ellos figurasen arquitectos y maestros de obras que hubiesen participado en la construcción de determinadas obras en los subsuelos de un gran inmueble del barrio de Vendôme.

### LA POLICIA PRACTICA IMPORTANTES DETEN- CIONES

París, 23.—Entre las detenciones practicadas hoy por la Policía figura el ex capitán de corbeta Lemaresquier. También se ha

dado orden de detención contra el ingeniero técnico de los Astilleros navales de Penhoet, llamado Deloncle. (Fabra.)

### La cantidad encontrada en los Paúles de Barcelona, a la Caja de Reparaciones

Barcelona, 24.—En el Decanato de los Juzgados se ha recibido un exhorto del Juzgado especial que entiende en la evasión de capitales, ordenando que se ingresen en la Caja de Reparaciones las 737.000 pesetas encontradas en el edificio que fué de los Paúles de la ronda de San Pedro, y al mismo tiempo que se averigüe quién puede ser el dueño del dinero y alhajas halladas. (Febus.)

Administración de  
CLARIDAD: Narváez, 72

### LA REVOLUCION EN EL CAMPO

## No se ha retrocedido; se ha consolidado

La exposición que acaba de hacer en Barcelona a los periodistas el ministro de Agricultura demuestra con claridad meridiana lo vacío e inane de las acusaciones lanzadas contra el Gobierno del Frente Popular a propósito de su política agraria. No se ha retrocedido. Por el contrario, se han consolidado las conquistas de la revolución democrática en el campo. Un año de experiencias, muchas de ellas amargas, han acabado por hacer comprender a los trabajadores de la tierra la justicia y la sabiduría de ciertas medidas contra las que predicaron el boicot nuevos caciques que, al igual de los viejos, querían hacer de la tierra un arma de mando personal y no un instrumento de bienestar y de producción.

El decreto del 7 de octubre de 1936, cuya enorme proyección histórica empieza ya a apreciar los campesinos, ha asegurado a éstos el usufructo de tres millones y medio de hectáreas incautadas a los terratenientes facciosos. Las Delegaciones de Previsión Social del Instituto de Reforma Agraria llevan en todas partes, con la máxima actividad, la tarea de legalizar las incautaciones mediante las Juntas calificadoras. Del caos surge ya el nuevo orden revolucionario. El caso de Aragón nos da pie para profundas reflexiones. Al cabo de dieciséis meses, todo estaba allí en el aire. Para devanar la maraña y poner a los campesinos pobres y a los trabajadores de la tierra en el disfrute seguro y perpetuo de las tierras incautadas, se ha constituido un organismo especial. Al terror y al descontento general han sucedido la paz y el estímulo de producir.

Se ha ayudado a los campesinos, mediante créditos cuantiosos, a desenvolverse. Especial a las colectividades. También aquí se ha buscado con empeño la consolidación. Las colectividades viables, capaces de sostenerse, han recibido apoyos de toda clase: dinero, semillas, abonos. Que no todas las colectividades creadas en el primer momento de entusiasmo y de fiebre pueden subsistir—ni en el campo ni en la industria—lo reconoce el Pleno de Regionales del Transporte de la C. N. T., que se está celebrando en Valencia, cuando propone "mantener hasta donde alcanzan nuestras posibilidades las colectividades creadas y las que pudieran crearse, siempre y cuando no sean un lastre para la economía y un perjuicio para la que-

rra". Eso es lo que ha hecho el Gobierno del Frente Popular con las agrícolas. Al fin venimos todos a hablar el mismo lenguaje.

En la revolución, como en la guerra, las posiciones insostenibles se abandonan; las defendibles se consolidan. En resumen: política sana en este momento es la que permite sostener y aumentar la producción agrícola, dando al mismo tiempo satisfacción a los anhelos de los trabajadores.

Los campesinos no habrán luchado en vano. Cuando hayamos reconquistado España entera podremos poner en sus manos muchos millones más de hectáreas. Llevaremos el bienestar a los campos de España. Crearemos de ese modo una base firme para los futuros avances que han de ir acercándonos con rapidez a la etapa final: el colectivismo agrario.

El ministro de Agricultura hubiera podido hablar sobre el tema de las Cooperativas agrícolas. Pero tal vez haya creído mejor esperar a que sazone la ubérrima sementera.



A pesar del frío y del agua, este bravo luchador del pueblo está atento y vigilante, observando cualquier imprevisto movimiento del enemigo. (Foto Luis.)

### PALABRAS DEL PLUEBO AMIGO DE ESPAÑA

## "Madrid es para mí la auténtica representación de la España republicana"

Antes de abandonar Madrid el encargado de Negocios de Méjico, general Leobardo F. Ruiz, recibió a los informadores de la prensa madrileña, diciéndoles:

—Quiero expresar mi agradecimiento, al marchar de Madrid, al laureado y heroico general Miaja por las atenciones que ha tenido conmigo y personal de la Embajada que me ha acompañado en el viaje. Al mismo tiempo, no sé cómo corresponder a las muestras de afecto que el pueblo madrileño ha hecho en obsequio nuestro durante estos días en los lugares que hemos visitado.

Desco resaltar el maravilloso optimismo observado en los ciudadanos de Madrid, en las juven-

venturas y en los combatientes. Ese optimismo es la seguridad en la victoria.

En mis visitas a los frentes de lucha he confraternizado con los valientes soldados del Ejército popular que me han conmovido con su admirable ejemplo y heroísmo. Y ante ellos, una vez más como soldado que soy, el mejor homenaje y el más sencillo es cuadrarme.

He transmitido a mi país y al Presidente Cárdenas los homenajes rendidos en mi persona por parte de este heroico pueblo de Madrid, y estoy seguro de que ellos sabrán corresponder.

El general Leobardo F. Ruiz terminó su conversación con los periodistas con las siguientes palabras:

—Madrid es para mí la auténtica representación de la España republicana, y al rendirle mi homenaje de admiración creo agradecer en él a todos los combatientes y ciudadanos que en estos momentos luchan por la independencia y la libertad del mundo.

### Movilización de los comprendidos entre los dieciocho y veinte años que no tengan trabajo

Barcelona, 24.—El Consejo de ministros celebrado ayer tarde aprobó un decreto del ministerio de Trabajo, en virtud del cual se dispone la movilización de todos los españoles comprendidos entre los dieciocho y veinte años que se encuentren sin trabajo. (Febus.)

### A muerte los traidores Dos condenados a la última pena

Valencia, 24.—Ha terminado la vista de la causa por desafección al régimen y auxilio a la rebelión contra Carlos Barberá Codina y cuatro más. Fueron condenados a la última pena Barberá y Fernando Roca Vicente; a treinta años de prisión Ana María Perogordo Martínez; a catorce, Rafael Nuez Coll, y se retiró la acusación contra Concha Rivas Brun. (Fabra.)

Redacción de CLARIDAD  
Narváez, 72